

小纸条 传递反诈好妙方

麦岛派出所民警綦翔把反诈知识编成顺口溜 潜移默化提高居民防范意识



▶ 綦翔参与海上救援。 资料图片

◀ 麦岛派出所
民警綦翔。

“刷单致富是口井,切勿盲目掉陷阱”“网购退款要小心,真假客服要辨清”……这些反诈提醒被制作成一张张小纸条,发放给社区居民,守护着大家的“钱袋子”。这些小纸条的设计者是麦岛派出所民警綦翔。多年来,他用“反诈小纸条”织就安全网,让居民免受损失。除了是“反诈先锋”,他还身兼多职,不仅是调解邻里纠纷的高手,还是敢于冰海救人的勇士,被同事誉为“六边形”民警。从2017年到麦岛派出所工作至今,他用脚步丈量社区每一寸土地,用真心守护辖区每一位居民,是群众口中的“贴心人”。

反诈小纸条易懂又好记

近几年,反诈宣传是綦翔日常工作重点之一。“反诈宣传最重要的是让大家听进去。以前发宣传册,很多人看不仔细、记不住。我慢慢发现,只有少而精的词句才能让大家过目不忘。”綦翔说,在日常工作中,他发现很多人记不住大篇幅的讲解,便创新方法,设计出通俗易懂的“反诈小纸条”。他将A4纸裁成小条,将各种诈骗案例和关键信息编成一两句话写在上面,在社区或者学校进行宣传活动时,把小纸条发给大家。“这些提醒就像顺口溜一样字少好记,老人聊天时还会互相念叨,潜移默化地把防范意识刻进心里了。”綦翔说,平常社区举办活动,他还会把小纸条放在活动现场,很多人都会好奇地看上一眼,一来二去很多人就记住了这些反诈要点。

“骗子装孙子,也是一种诈骗。”这句印在“小纸条”上的提醒,让社区居民刘女士免受损失。“去年秋天,我接到用外孙手机打来的电话,对方说是我外孙的朋友,外孙在学校打篮球时不小心把腿摔伤了,急需2万元治疗费。听到这里,我就想起了綦警官的小纸条。”刘阿姨告诉记者,她接电话时忽然想起“骗子装孙子,也是一种诈骗”这句话,于是赶紧给綦翔打电话,询问真假。“小纸条起作用了,我给刘阿姨分析了情况,又赶紧联系她的家属,让老人避免受骗。”綦翔说,“反诈小纸条”大大提高了居民的反诈意识。

在綦翔负责的辖区里,既有老人,又有大学生,两类人群防范意识不同,他便“对症下药”,摸索出一套接地气的宣传方法。

针对社区里的老人,他联合社区党员骨干,在党员活动、物业活动中组

织反诈宣传,经常邀请法院、法律援助中心的专业人员用“讲故事”的方式给老人普法。綦翔的辖区内有两所大学,对于大学生群体,他经常联合金融部门、学校开展反诈宣传活动,现场讲解电信诈骗的危害。“我一直和学校的学生会、安防协会保持联系,没事就去学校坐一坐,听他们讲讲最近的新鲜事,发现问题就及时提醒。”在綦翔的努力下,“反诈小纸条”起到了大作用,辖区内的老人几乎没有再相信诈骗电话,学生被骗的案例也大幅减少。

调解邻里纠纷成了拿手活

作为一名在社区民警岗位上工作多年的“老兵”,綦翔熟悉社区的每一条街巷,了解群众的喜怒哀乐。正因如此,除了反诈,调解邻里纠纷也是他的拿手活。他常说:“邻里矛盾没小事,处理不好就会积怨成仇。关键是要找到突破口,让双方都感到被理解。”

綦翔说,让他印象最深刻的是第一次独立出警,遇到居民因琐事争吵,对方提出的问题他一时答不上来,只能尴尬地站在那里。这次经历让他明白,社区工作光有热情不够,还得有“真本事”。此后,他主动跟着社区网格员“扫楼”,和大爷大妈拉家常,在一次次沟通中摸清辖区情况,也摸准了居民们的脾气。经过多年的积累,他成为调解邻里纠纷的高手。

之前,辖区内有两户邻居因为琐事争吵了一年多,新邻居搬来后矛盾升级。綦翔接手后,分别和两户人家聊天,摸清矛盾根源,又找社区网格员、楼长一起评估情况。单边谈完双边谈,“我没说谁对谁错,调解矛盾不能只讲法,还得讲情,让双方都觉得被理解,问题才能真正解决。”最后,两户

人家终于和解,如今两年过去了,双方再也没闹过矛盾。

从军人到民警“无缝衔接”

身为“六边形”民警,綦翔还是敢于跳海救人的勇士,遇到危险的事情,总是冲在最前面。去年10月27日,綦翔接到报警,一名女子被困在海边礁石上,有落水危险。綦翔立刻带着同事开车在海边寻找,还发动群众用无人机搜索,可一直到天黑也没找到人。后来,綦翔根据被困女子与家人视频通话时背景中出现的礁石特征,判断出大致方位。刚赶到现场,綦翔便看见被困女子被浪头拍击,倒在海里。

见情况不妙,綦翔二话不说便跳进海里。他顾不上冷,急忙游到女子身边,和随后赶来的几位热心市民一起,把女子拖上岸。女子被冻得浑身发抖,意识也有些模糊,周边群众脱下外套给她盖上。綦翔拨打了120,十几分钟后,急救车赶到,他和同事一起把女子抬上担架。后来医生说,幸好救援及时,女子没有生命危险。

“以前在部队当船长,负责的是船上的人和事,现在负责社区工作,最主要的是‘用心做事’,只要用心,就能做好事情。”2017年,綦翔从部队转业来到麦岛派出所,不同于部队的军事化管理,社区工作琐碎又复杂,大到反诈劝阻、矛盾调解,小到人口登记、普法宣传,每一项工作都需要“接地气”的能力。正是因为他“用心做事”,只用了3个月便实现从军人到社区民警的“无缝衔接”。

8年来,綦翔用脚步丈量社区每一寸土地,用真心守护辖区每一位居民,成为大家口中“靠谱又暖心”的綦警官。他将“为民服务”的初心写进了社区的年轮里,他说:“社区工作没有捷径,就是多走、多看、多聊、多听,把居民当家人,他们才会信任你。”

紧急拦截
挽回50万元

去年5月,綦翔接到反诈中心推送的一条预警信息:52岁的辖区居民王女士可能遭遇诈骗,需要紧急劝阻。

接到通知以后,綦翔迅速出警。此时,王女士在骗子的忽悠下已经离开了家。綦翔辗转寻找,最终在王女士朋友家找到了她。此时,王女士正在纠结是给对方转50万元还是转100万元作为入场资金。綦翔赶紧制止,告知她这是一个骗局。

起初,王女士并不相信自己被骗了。王女士说,她在短视频平台上刷到一位“炒股大师”,声称有专门的消息渠道,保准能赚大钱。她根据对方的提示下载了一个APP。投入一笔资金后,王女士眼看着收益飞涨。担心受骗,她还从账户里提出20万元,就此深信不疑。此后,骗子告知她挣大钱需要进“内场”,起步价50万元,并且建议她直接跟投100万元。就在王女士准备投钱时,綦翔和同事赶到了现场。

綦翔拿起手机当场演示,告诉王女士如何分别真假网站。王女士尝试再次提现时,对方以“晚上系统维护”为由拒绝。此时,王女士这才如梦初醒,知道自己被骗了。“幸亏你们来得及时,要不然最少50万元搭进去了。”王女士感激地说。